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Βιβλιοκρισίες354

Λύντια Τρίχα, Σπυρίδων: ο άλλος Τρικούπης (17881873), Αθήνα, Πόλις, 
2019, 850 σ. 

Το 2019 κυκλοφόρησε μια ξεχωριστή για τη μεθοδολογία της βιογραφία ενός δη-
μό σ ιου πολιτικού προσώπου. Είναι δύσκολο εγχείρημα να γράψεις μια ιστορική 
βιο γραφία για ένα πολιτικό πρόσωπο όπως ο Σπυρίδων Τρικούπης. Σκέφτομαι 
βιο γραφίες αφανών ανθρώπων, όπου οι δυσκολίες του τεκμηριωτικού υλικού εί-
ναι μεγάλες, αλλά και γι’ αυτό τον λόγο στηρίζεσαι σε άλλου τύπου πηγές και 
ερ  μηνείες. Ίσως με τους άνδρες του δημόσιου πολιτικού βίου ο βιογράφος να 
κιν  δυ νεύει περισσότερο από τα στερεότυπα, την πληθώρα των πληροφοριών και 
το πρόβλημα της ανισορροπίας μεταξύ θεωρητικών γενικευτικών αναγωγών και 
προ  σω πικών ιδιαιτεροτήτων. Ο Σπ. Τρικούπης, βέβαια, δεν συγκαταλέγεται στις 
θρυ λικές προσωπικότητες, αλλά ούτε είναι και ο ανώνυμος αγωνιστής του 1821. Η 
ίδια η Λύντια Τρίχα αιτιολόγησε την επιλογή του προσώπου: «[...] είχε μια πολύ 
εν διαφέρουσα ζωή, συμμετείχε στην πιο σημαντική στιγμή του νέου ελληνισμού, τη 
συγκρότηση δηλαδή του ελληνικού κράτους».1 

H συγγραφέας επέλεξε τον πρώτο πρωθυπουργό του ελληνικού κράτους και 
τον πρώτο πρεσβευτή του ελληνικού κράτους στο Λονδίνο, ο βίος του οποίου κα-
λύπτει μια σημαντική περίοδο, και πιο συγκεκριμένα από το 1788 έως το 1873, 
από την εποχή του Διαφωτισμού έως τον εκσυγχρονισμό του ελληνικού κράτους, ο 
οποίος οικοδομήθηκε σε μεγάλο βαθμό από τον γιο του, τον Χαρίλαο Τρικούπη. Η 
ζωή του Σπ. Τρικούπη, γόνου προκρίτου της οθωμανικής περιόδου στην Ελλάδα, 
ξετυλίγεται μέσα από ταξίδια που λίγοι αυτόχθονες Έλληνες είχαν πραγματοποιή-
σει στην εποχή του και μόνο για εμπορικούς λόγους ή για σπουδές. Η ταξιδιωτική 
περιπλάνησή του στην Ελλάδα και στην Ευρώπη είναι πλούσια· έχει ως κεντρικούς 
σταθμούς, καταρχάς ως αφετηρία, τον μαρτυρικό τόπο της ελληνικής Επανάστα-
σης, το ηρωικό Μεσολόγγι, κατόπιν το πολιτικό κέντρο που γνώρισε τη μετάβαση 
από την οθωμανική στην ελληνική διοίκηση, το Ναύπλιο, και τη νέα πρωτεύουσα 
του ελληνικού κράτους, την Αθήνα, και βέβαια το κέντρο της παγκόσμιας οικονο-
μίας της εποχής του, το Λονδίνο. 

Η προσέγγιση της συγγραφέως μέσα από τη μικροανάλυση και τη λεπτομερή 
περιγραφή του μερικού, εν προκειμένω τη ζωή του μεσολογγίτη πολιτικού, μας 
προσφέρει τη δυνατότητα να διαμορφώσουμε υποθέσεις εργασίας που αφορούν γε-
νικότερα ιστοριογραφικά προβλήματα, όπως για παράδειγμα το ζήτημα της πρό-
σληψης της Επανάστασης του 1821 από τους συγχρόνους της. Και αυτή ακριβώς 
είναι η μεγάλη αρετή του βιβλίου: τεκμηριώνει με συνθετικό τρόπο και προσφέρει 
υλικό για παραπέρα έρευνα. Ο Σπ. Τρικούπης έγραψε μια συνολική Ιστορία της 
Ελληνικής Επαναστάσεως, που εκδόθηκε στο Λονδίνο στην περίοδο 1853-1857 
και θα θέλαμε, βέβαια, να γνωρίζουμε ποιο ήταν το πρωτογενές υλικό που χρη-
σιμοποίησε, ποια ήταν τα προσωπικά κίνητρα και τα πρότυπά του στη συγγραφή 
αυτού του μνημειώδους έργου. Αυτή η αυθεντική ματιά στα γεγονότα της ελλη-
νικής Επανάστασης είχε σίγουρα τροφοδοτηθεί από το υλικό που είχε παραγάγει 

1.  Καθημερινή, 6-7/7/2019.

14. Vivliokrisies.indd   354 18/1/2021   11:24:02 πμ



Σπυρίδων: ο άλλος Τρικούπης (17881873) 355

η διοίκηση των επαναστατημένων Ελλήνων, καθώς και από τις προφορικές και 
γραπτές μαρτυρίες των συμμετεχόντων στην Επανάσταση. Η δομή και η ερμηνεία 
της Ιστορίας της Ελληνικής Επαναστάσεως, που καταθέτει ο Σπ. Τρικούπης, 
φανερώνει καταρχάς έναν λόγιο πολιτικό. Και σε αυτό θα ήθελα να σταθώ, στον 
λόγιο πολιτικό, που μετά την Παλαμιαία Ακαδημία είχε σπουδάσει Αρχαιολογία 
και Λατινικά στη Νάπολη, καθώς και Φιλολογία στο Παρίσι.

Η πνευματική συγκρότηση του Σπ. Τρικούπη μπορεί να αναλυθεί με βάση δύο 
αλληλοτροφοδοτούμενες σταθερές: την παιδεία και την πολιτική. Η πρώτη σταθερά 
καθορίστηκε από τη σχέση του με τον άγγλο Frederick North Guilford, γνωστό ως 
λόρδο Γκίλφορντ (1766-1827), έναν άγαμο και άτεκνο πολιτικό, γιο πρωθυπουρ-
γού, που έγινε και κυβερνήτης της Κεϋλάνης (1798-1805).2 Ο λόρδος Γκίλφορντ 
ήταν ένας φωτισμένος εκπρόσωπος της ανώτερης αστικής τάξης στη Βρετανία, 
που είχε μορφωθεί στα γνωστά ιδιωτικά σχολεία και κολλέγια της χώρας του. Η 
καριέρα του θα μπορούσε να χαρακτηριστεί ως καριέρα ενός ξεχωριστού άγγλου 
αποικιοκράτη που πίστεψε με πάθος στην εξημερωτική αποστολή της παιδείας. Ο 
Γκίλφορντ ταξίδεψε για πρώτη φορά στην Κέρκυρα το 1791, όταν ο Σπ. Τρικούπης 
ήταν 3 ετών, βαφτίστηκε χριστιανός ορθόδοξος, περιηγήθηκε και έζησε στα Ιόνια 
νησιά, και το 1824 πρωτοστάτησε στη δημιουργία της περίφημης Ιονίου Ακαδη-
μίας. Εν τω μεταξύ είχε γνωριστεί με τον Σπ. Τρικούπη και είχαν αρχίσει να τα-
ξιδεύουν μαζί (1817-1819) στην Ευρώπη της Ιεράς Συμμαχίας, της παλινόρθωσης 
του «παλαιού καθεστώτος», των αριστοκρατικών προνομίων και των ενισχυμένων 
μοναρχικών θεσμών. Η ταξιδιωτική και πολιτισμική εμπειρία του τριαντάχρο-
νου τότε Μεσολογγίτη μπορούμε να υποθέσουμε ότι θα ήταν μοναδική με έντονο 
αποτύπωμα στον χαρακτήρα, στην πολιτική και στην κοινωνική του συγκρότηση. 
Φτάνει να υπενθυμίσουμε, όπως εύστοχα σημειώνει η Λύντια Τρίχα, ότι ο Σπ. Τρι-
κούπης μεταφράζει και δημοσιεύει στο Classical Journal το 1818, στα ελληνικά, 
το God Save the Queen δηλαδή τον Βασιλικό Ύμνο, τον οποίο, 50 χρόνια μετά 
και προς το τέλος της ζωής του, δεν έκρινε πλέον ως ποίημα επίκαιρο ή χρήσιμο 
για τους Έλληνες, ώστε να το ανατυπώσει. Τα αναγνώσματα και οι σημειώσεις του 
Σπ. Τρικούπη είναι μάλλον άγνωστα, γνωρίζουμε όμως ότι είχε καταγράψει πολλά 
από τα βιβλία της περίφημης βιβλιοθήκης του λόρδου Γκίλφορντ.

Η αξία της φιλολογίας και της αρχαιογνωσίας ήταν αναγνωρισμένη στην Ευ-
ρώπη της εποχής του Σπ. Τρικούπη, αλλά ο ίδιος, παρά τις σχετικές σπουδές του, 
δεν δίνει ιδιαίτερη βαρύτητα στον γραπτό λόγο του στην αρχαιότητα, π.χ. στην αν-
δρεία του Λεωνίδα και του Μιλτιάδη, αλλά στον «Χριστιανό και στον Πατριώτη». 
Σημειώνει ως χαρακτηριστικό της ελληνικής Επανάστασης ότι «η ακαταμάχητος 
ισχύς του μαχόμενου Έλληνος Χριστιανού ήτον η πίστις του και η προς τον Θεόν 
αδιάσειστος ελπίς του». Οι παρομοιώσεις και οι αναφορές του στους λόγους του 
φανερώνουν περισσότερο τη θρησκευτική παρά την αρχαιοελληνική του παιδεία. 

Το 1829 τυπώθηκε στην Αίγινα το έργο Σπυρίδωνος Τρικούπη λόγοι επική-
δειοι και επινίκειοι εκφωνηθέντες εις επήκοον του λαού επί της Ελληνικής Επα-

2.  Β. Μπόμπου-Σταμάτη, Η βιβλιοθήκη του λόρδου Guilford στην Κέρκυρα (1824
1830), ΙΝΕ/ΕΙΕ, Αθήνα 2008, σ. 24-31.
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ναστάσεως. Διαβάζοντάς το κανείς δεν μπορεί να μη παρατηρήσει τις αναφορές 
στη βιβλική παράδοση. Για παράδειγμα, στον «λόγο αυτοσχέδιο» που εκφώνησε 
στο Ναύπλιο το 1825 με την ευκαιρία της γενικής αμνηστίας, διαβάζουμε: «τοι-
αύτη είναι βέβαια σήμερα η περίστασις του νέου Ισραηλιτικού λαού, του λαού της 
Ελλάδος»· στη συνέχεια, σε άλλο λόγο του, πάλι το 1825 στο Ναύπλιο: «ταυτίζω 
τον ισραηλιτικόν λαόν με το έθνος των Ελλήνων»· και στον επικήδειο λόγο στον 
Γεώργιο Καραϊσκάκη (1827) ξεκινά με αναφορές στον Δαβίδ και στην αναγγελία 
του θανάτου του Σαούλ και του Ιωνάθαν.3 Επίσης, σε άλλη ευκαιρία αναφέρεται στο 
Μεσολόγγι ως τη «Νέα Σιών» (1829). 

Η ιστορική μνήμη του Σπ. Τρικούπη ξεκινά από την Επανάσταση του 1821 
και αυτή είναι μια παράμετρος που αξίζει να τη μελετήσουμε παραπάνω και να τη 
συνδέσουμε και με τις βιβλικές σπουδές και με τη Βρετανία. Η Λύντια Τρίχα μας 
επισημαίνει (σ. 103) ότι ο Σπ. Τρικούπης είχε εγγραφεί συνδρομητής στην τρίτομη 
ελληνική έκδοση της Ιστορίας της Παλαιάς Γραφής.4 Μπορούμε, επίσης, να θυμη-
θούμε ανάλογα παραδείγματα αναγνώρισης της σημασίας των βιβλικών σπουδών 
από Έλληνες στη Βρετανία, π.χ. από τον Ιωάννη Γεννάδιο.

Μια ανατύπωση των Λόγων του Σπ. Τρικούπη με τον ελαφρά παραλλαγμένο 
τίτλο Σπυρίδωνος Τρικούπη οι σωζόμενοι λόγοι εκφωνηθέντες εις επήκοον του ελ-
ληνικού λαού επί της Επαναστάσεως εις εκκλησιαστικάς τελετάς έγινε στο Παρίσι 
το 1836, δαπάνη του Παντιά Ράλλη. Πρόκειται για τον Παντιά Στεφάνου Ράλλη 
(1793-1865), τον γνωστό χιώτη έμπορο της ελληνικής διασποράς και της ελληνικής 
κοινότητας στο Λονδίνο, έναν από τους πέντε αδελφούς που είχαν δημιουργήσει τον 
ισχυρό εμπορικό οίκο των Αδελφών Ράλλη. Ο χορηγός, λοιπόν, του έργου γράφει 
στον Πρόλογό του (Λονδίνο 1835) απευθυνόμενος στον «φίλο Τρικούπη» ότι είχε 
διαβάσει κατά τη διάρκεια του Αγώνα τους λόγους του, είχε αναγνωρίσει τη σπου-
δαιότητά τους και ήθελε να τους ξαναδημοσιεύσει για να τους προσφέρει στο κοινό 
προαναγγέλλοντας και την έκδοση της Ιστορίας της Ελληνικής Επαναστάσεως, 
«διότι παρέχουσιν ύλην δι’ ήν μέλλει βέβαια να εκδοθή ιστορία της ενδόξου επα-
ναστάσεώς μας». Ο Παντιάς Στεφάνου Ράλλης δημιούργησε στενές σχέσεις με τον 
Σπ. Τρικούπη και την οικογένειά του, αφού βάφτισε και τη Σοφία Σπ. Τρικούπη.

Ο Σπ. Τρικούπης συμπλήρωσε την πρώτη του παραμονή ως διπλωμάτης στο 
Λονδίνο στο διάστημα 1835-1838 και μετά επέστρεψε στην Αθήνα, έμελλε όμως να 
ξαναπάει στο Λονδίνο ως διπλωμάτης κατά το 1841-1843 και 1850-1861. Ήδη από 
το 1810, είχε έρθει σε συστηματική επαφή με Βρετανούς στην Πάτρα, όταν ανέλαβε 
γραμματέας του βρετανικού Προξενείου, αλλά και λόγω του εμπορίου της σταφίδας 
εκεί. Η σχέση του με τους Βρετανούς θα συνεχιστεί· το 1815 ήταν γραμματέας του 
λόρδου Γκίλφορντ, ενώ το 1817 επισκέφθηκε το Λονδίνο και μετά ξανά το 1818 και 
το 1821. Θα μπορούσαμε να υποθέσουμε ότι ο Σπ. Τρικούπης υπήρξε ένας από τους 

3.  Σπ. Τρικούπης, Λόγοι επικήδειοι και επινίκειοι εκφωνηθέντες εις επήκοον του λαού 
επί της Ελληνικής Επαναστάσεως, Αίγινα 1829.

4.  Ιστορία της Παλαιάς Γραφής εις χρήσιν της Ελληνικής Νεολαίας, μεταφρασθείσα 
εκ του γερμανικού εις την ημετέραν καθομιλουμένην γλώσσαν παρά Γρηγορίου Καλαγιάννη 
Ιεροδιακόνου του εκ της Αγιάσου της Μιτυλήνης, Βιέννη 1819-1821.
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πιο εξοικειωμένους Έλληνες πολιτικούς 
με τη Βρετανία της βικτωριανής εποχής.

Στην περίοδο 1820-1850 ισχυροποι-
είται στη Βρετανία η θεσμική εθνική πο -
λιτική. Ο βρετανός μονάρχης και τα μέ-
λη της Βουλής των Λόρδων στήριζαν την 
εξουσία τους στους τίτλους ευγενείας και 
στις τοπικές ελίτ. Από τον πληθυσμό των
21.000.000 περίπου ατόμων της βικτω-
ριανής Βρετανίας ψήφιζαν μόνο 516.000 
άνδρες, όλοι μέλη της Εκκλησίας της 
Αγγλίας. Αυτή όμως την περίοδο άλλα-
ζε ο οικονομικός και ο κοινωνικός χαρα-
κτήρας της Βρετανίας, ως επακόλουθο 
της βιομηχανικής επανάστασης. Η παι-
δεία έδινε έμφαση στους κλασσικούς συγ-
γραφείς, στην ελληνική και λατινική 
γλώσσα, και στόχευε στην πειθαρχία και
στον αυτοέλεγχο. Πολλά αγόρια από τα 
υψηλά κοινωνικά στρώματα διεκδικούσαν 
την είσοδό τους στα καλά ιδιωτικά σχο-

λεία, οικοτροφεία και πανεπιστήμια (Οξφόρδη, Καίμπριτζ). Ο λόρδος Γκίλφορντ 
συμμετείχε σε αυτό τον κόσμο του εμπορίου, της βιομηχανικής επανάστασης, των 
γραμμάτων και τεχνών, της κοινωνικής ανέλιξης μέσα από δημόσιες συναναστρο-
φές, και δίπλα του ξεκίνησε και η εξοικείωση του Σπ. Τρικούπη με τον κόσμο 
αυτόν. Ο ίδιος επιδίωξε και καλλιέργησε πολιτικές και κοινωνικές δικτυώσεις που 
θα ενίσχυαν το πολιτικό μέλλον του νέου ελληνικού κράτους, ιδιαίτερα στην περίοδο 
1823-1833. Είναι χαρακτηριστικό με πόση μαεστρία η Λύντια Τρίχα ανασυνθέτει 
καρέ-καρέ όλες τις συναντήσεις του, τις προσδοκίες και τα συναισθήματά του στο 
Ναύπλιο, κατά την περίοδο 1824-1826. Αλλά και αργότερα στο Λονδίνο, παρά τις 
προσωπικές οικονομικές δυσχέρειες, μπόρεσε να ανταποκριθεί με επάρκεια στις 
δύσκολες κοινωνικές υποχρεώσεις του στη βρετανική πρωτεύουσα.

Στο Λονδίνο ο Σπ. Τρικούπης συναναστράφηκε με την ομάδα των ελληνικής 
καταγωγής εμπόρων από την Οθωμανική Αυτοκρατορία, που εγκαταστάθηκαν από 
τις αρχές του 19ου αιώνα στα κέντρα της βρετανικής οικονομίας. Πρόκειται για 
μια ομάδα που συνέχιζε την παράδοση των διεθνών συναλλαγών με την Ανατολική 
Μεσόγειο και συγκεκριμένα την Κωνσταντινούπολη, τη Χίο, τη Σμύρνη, τη Σύρο, 
την Τεργέστη. Η οικονομική ζωή των ελλήνων εμπόρων στη Βρετανία κατά τον 
19ο αιώνα, και πιο συγκεκριμένα μετά το 1830, έτρεξε με διαφορετικές ταχύτητες 
και σε διαφορετικές κατευθύνσεις: μία προς το εξωτερικό εμπόριο με κινητήρια 
δύναμη το ελληνικό κράτος, η οποία μπορούσε να τονωθεί και με συναλλαγές με 
την Οθωμανική Αυτοκρατορία, και μία δεύτερη με τις διεθνείς συναλλαγές και με-
ταφορές, που ξεκινούσε από το εμπόριο σταριού στη Μαύρη Θάλασσα, το εμπόριο 
βάμβακος στην Αίγυπτο και έφθανε στο εμπόριο γιούτας στην Ινδία. Παράλληλα, 
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οι επενδύσεις σε μετοχές-ομολογίες και στο εμπόριο συναλλάγματος αποτέλεσε 
μια άλλη οικονομική λειτουργία που προσέλκυε έναν αριθμό εμπόρων από τη 
διασπορά. Η ανάδειξη στις πρώτες δεκαετίες του 19ου αιώνα του χρηματοπιστω-
τικού κέντρου του Σίτυ στο Λονδίνο προσέλκυσε νέα κεφάλαια και δημιούργησε 
νέες αντιπαλότητες στο εσωτερικό των εκεί ελληνικών κοινοτήτων. Οι Έλληνες 
έμποροι στη Βρετανία ανήκαν σε δύο διαφορετικές υποομάδες: τους Έλ ληνες των 
διεθνών συναλλαγών και θα λάσσιων μεταφορών, και τους Έλληνες εμπόρους των 
ελληνοβρετανικών διακρα τι κών εμπορικών συναλλαγών· και οι δύο όμως αυτές 
υποομάδες αξιοποίησαν τη διαμεσολάβηση των διπλωματικών εκπροσώπων του 
ελληνικού κράτους. 

Μέσα στον 19ο αιώνα νέοι πολιτικοί δεσμοί θα αναπτυχθούν μεταξύ της Βρε-
τανίας και της Ελλάδας, οι οποίοι επηρέασαν άμεσα και τη ζωή των ελλήνων 
εμπόρων στη Βρετανία. Ο σημαντικότερος ήταν η θεσμική οργάνωση του νέου 
ελληνικού κράτους, μετά το 1832, με την έναρξη διακρατικών σχέσεων μεταξύ των 
δύο χωρών, που έδωσε και νέα ταυτότητα στην ομάδα των ελλήνων εμπόρων που 
ήταν ήδη εγκατεστημένοι στη Βρετανία. Οι πρώτοι έλληνες έμποροι στη Βρετανία 
προέρχονταν από τον χώρο των διεθνών συναλλαγών της Οθωμανικής και της 
Ρωσικής Αυτοκρατορίας. Και μέχρι τότε διαπραγματεύονταν οι ίδιοι τα προνόμια, 
τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις απέναντι στις αρχές του τόπου εγκατάστασης. 
Η ελληνική Πρεσβεία στο Λονδίνο με Προξενεία και Υποπροξενεία συγκρότησε ένα 
νέο θεσμό διαμεσολάβησης μεταξύ των ελληνικών εμπορικών δικτύων στη Βρε-
τανία και του ελληνικού κράτους. Η οικονομική πολιτική του ελληνικού κράτους 
συνδεόταν άμεσα και με την εθνική διπλωματική και προξενική εκπροσώπηση σε 
κομβικά για το εμπόριο και την ελληνική ναυτιλία οικονομικά κέντρα. 

Έτσι, ο Σπ. Τρικούπης, κατά τη διπλωματική παραμονή του στο Λονδίνο, 
αναγνώριζε τη σπουδαιότητα της σύναψης εμπορικών συνθηκών που θα ενίσχυαν 
την οικονομική και διπλωματική παρουσία του ελληνικού κράτους στον διεθνή 
χώρο (σ. 530). Η υπογραφή της ελληνοαγγλικής εμπορικής συνθήκης, το 1837, 
χαιρετίστηκε θετικά από τον κόσμο της ελληνικής εμπορικής διασποράς. Παράλ-
ληλα, ο Σπ. Τρικούπης αφιέρωσε σημαντικό χρόνο στις λόγιες ασχολίες του: λόγοι, 
ποιήματα, ιστορία, αλλά αυτό είναι και το χαρακτηριστικό του, ότι συνδύασε την 
παιδεία με την πολιτική κρατώντας τον τόνο στην παιδεία. Αν συγκρίνουμε τον Σπ. 
Τρικούπη με τον ομήλικο και συνοδοιπόρο του Αλέξανδρο Μαυροκορδάτο (1791-
1865), αντιλαμβανόμαστε άμεσα τη διαφορά, παρακολουθώντας τη δημόσια πορεία 
του ηγέτη πολιτικού από την Κωνσταντινούπολη.

Η μεγάλη επιτυχία του εγχειρήματος της Λύντιας Τρίχα στην εξιστόρηση του 
βίου και της πολιτείας του Σπ. Τρικούπη, ενός λόγιου πολιτικού που αναγνώρισε την 
ελληνική Επανάσταση του 1821 ως το κεντρικό γεγονός στην εθνική ζωή, έγκειται στο 
ότι η συγγραφέας κράτησε τη νομοτέλεια των χρονολογιών στα στάδια εξέλιξης της 
βιογραφίας της, αλλά προσέφερε τη συνολική εικόνα ενός άνδρα που έζησε στο μεταίχ-
μιο του παλιού κόσμου της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας και στην αυγή του νεωτερικού 
κράτους, μια εικόνα ενταγμένη στο πολιτικό και κοινωνικό πλαίσιο της εποχής της. 

ΜΑΡΙΑ ΧΡΙΣΤΙΝΑ ΧΑΤΖΗΙΩΑΝΝΟΥ
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